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Liberi Professionisti (ordinista/non ordinista) 

 

estensione territoriale del sondaggio: 

 

Provincia di Roma 

metodo di campionamento: 

Campione disproporzionale  

rappresentatività del campione2:   

Campione disproporzionale a quote fisse per tipologia di 

intervistato (ordinista/non ordinista) e proporzionale ai 
macrosettori economici di riferimento dei liberi professionisti 

operanti nella provincia di Roma 

 

metodo di raccolta delle informazioni:  

Interviste telefoniche somministrate con il Sistema Cati 

(Computer Assisted Telephone Interview). 

consistenza numerica del campione3  

Numerosità campionaria complessiva: 800 casi (800 interviste a 
buon fine). Anagrafiche “non reperibili”: 1.264 (41,4%); 

“Rifiuti”: 988 (32,4%); “Sostituzioni”: 2.252 (73,8%). 
Intervallo di confidenza 95% (Errore +3,5%). Fonte delle 

anagrafiche dei professionisti: PagineGialle.  

 

 Testo integrale di tutte le domande (questionario) 

1. Lei svolge la sua attività professionale in modo autonomo o è un lavoratore 

dipendente?  (Una risposta) 

• Lavoratore autonomo (cioè con P.Iva) 1 

• Lavoratore dipendente (o assimilati: co.co.co/pro etc.) 2 (→ chiudere 

l’intervista) 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

2. Attualmente lei è iscritto alla Camera di Commercio, cioè lei si configura 

come una ditta individuale? (Una risposta) 

 
2 Rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine di errore. 
3 Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 

sostituzioni effettuate. 
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• Si 1 (→ chiudere l’intervista) 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

3. Che professione svolge?  

• [categoria professionale della lista ORDINISTA]  1   

 (check di conferma, altrimenti specificare__________________) 

• [categoria professionale della lista NON ORDINISTA]   2  

 (check di conferma, altrimenti specificare__________________)  

• Nessuna o pensionato  (→ chiudere l’intervista) 

 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

3BIS. È iscritto a un Albo professionale?  

• Sì           1 

• Sì, (solo per i NON ordinisti: specificare______________)    2 

• No           3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

4. Ad esclusione di eventuali soci, mi potrebbe indicare il numero di persone 

che collaborano alla sua attività professionale? (Una risposta) 

• 0 1 

• 1 -3   2 

• 4 - 6  3 

• 7 – 9 4 

• > 9 5 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

5. Dove svolge prevalentemente la sua attività lavorativa? (Indicare una sola 

risposta, la principale):  

• Presso il cliente 1 

• Presso uno studio di sua proprietà/in locazione 2 

• Presso locali adibiti al coworking 3 

• Presso il suo domicilio  4 

• Altro (specificare________________) 9 
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TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

6. I ricavi della sua attività professionale sono riconducibili in misura 

maggiore: (Una risposta) 

• Ad un unico cliente 1 

• Ad un numero limitato di clienti (fino a 5 clienti) 2 

• Ad un numero ampio di clienti (oltre 5 clienti) 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

7. Come si ripartisce geograficamente il suo portfolio clienti: (Possibili più 

risposte) 

• Roma e provincia |__| 

• Altre città italiane |__| 

• Altri Paesi UE |__| 

• Paesi Extra UE |__| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

8. Che attività svolgeva prima della sua attuale professione? (Una risposta) 

• Studiavo   1 

• Svolgevo la stessa professione ma da apprendista/tirocinante presso uno studio 

professionale 

2 

• Svolgevo la stessa professione ma come dipendente di un ente/azienda 3 

• Svolgevo un’attività differente come lavoratore dipendente 4 

• Svolgevo un’attività differente con un contratto flessibile 5 

• Altro (Specificare…__________) 9 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

9. Da quanti anni svolge la sua attuale professione? (Una risposta) 

• < 1  1 

• 2-5 2 
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• 6-10 3 

• 11-15 4 

• 16-20 5 

• > 20 6 

TOTALE RISPONDENTI 

100% 

 

 

12. Come giudica l’andamento economico della sua attività/studio 

professionale negli ultimi due anni (2018-2019), rispetto al biennio 

precedente (2016-2017)? (Una risposta) 

• Migliorato 1 

• Rimasto invariato 2 

• Peggiorato 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

13. (PREVISIONE) Ritiene che l’andamento economico della sua 

attività/studio professionale nel prossimo anno (2020) … (Una risposta) 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

14. I ricavi derivanti dalla sua attività professionale sono riconducibili in 

misura prevalente, ossia per oltre il 50%, a lavori che svolge per la pubblica 

amministrazione? (Una risposta) 

• Si 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

15. Nell’ultimo biennio (2018-2019) i ritardi nei tempi di pagamento da parte 

dei suoi clienti, rispetto al biennio precedente (2016-2017) sono… (Una 

risposta) 
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• Diminuiti4  1 

• Rimasti invariati 2 

• Aumentati5  3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

16. (PREVISIONE) Ritiene che i ritardi nei tempi di pagamento da parte dei 

suoi clienti, nel prossimo anno (2020) … (Una risposta) 

• Diminuiranno 1 

• Resteranno invariati 2 

• Aumenteranno 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

 

19. Lei ha chiesto un fido6 o un finanziamento (o ha chiesto di rinegoziare un 

fido o un finanziamento esistente), ad una delle banche con la quale 

intrattiene rapporti nel corso degli ultimi due anni (2018-2019)? (Una risposta) 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o superiore a 

quello richiesto 

1 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a quello 

richiesto 

2 

• Sì, ha fatto richiesta ma non è stata accolta 3 

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito e non è intenzionata a 

rifarla nel prossimo trimestre 

4 

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito ed è intenzionata a 

formalizzarla nel prossimo trimestre 

5 

• No, non ha fatto richiesta 6 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

20. Conosce le agevolazioni messe a disposizione per le imprese e per i 

professionisti quali, ad esempio, i fondi strutturali? (Una risposta) 

• Si 1  

 
4 I tempi di pagamento si sono accorciati 
5 I tempi di pagamento si sono allungati 
6La richiesta può essere formalizzata o non formalizzata. 
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• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

21. (Esclusivamente coloro che conoscono le agevolazioni) Nello specifico, 

conosce e/o ha utilizzato: (Possibili più risposte; 1=sì, 2=no) 

 Conosce Ha utilizzato 

• Fondo Futuro (Regione Lazio) |__| |__| 

• Microcredito (Ente Nazionale per il 

Microcredito) 

|__| |__| 

• Digital Impresa Lazio (Regione Lazio) |__| |__| 

• Microcredito 5 Stelle    

• Altro (Specificare_____________) |__| |__| 

TOTALE RISPONDENTI 27,3% 

22. Con riferimento ad alcuni aspetti della sua professione, la prego di 

indicarmi il suo livello di accordo o disaccordo rispetto alle affermazioni che 

ora le leggerò. (Una risposta su scala per ciascun item; 0=per niente d’accordo, 

10=molto d’accordo) 

• Mi assicura un buon tenore di vita  |__|__| 

• Mi consente di conciliare vita privata e vita lavorativa |__|__| 

• Svolgere la mia professione nel mio comune mi consente di 

interfacciarmi con un vasto numero di clienti  

|__|__| 

• La mia professione mi consente di fare innovazione presso il mio 

studio e tenermi costantemente aggiornato 

|__|__| 

• Svolgere la mia professione nel mio comune mi penalizza a causa 

dell’eccessiva burocrazia 

|__|__| 

• La mia professione implica carichi di lavoro non eccessivi e poco 

stressanti 

|__|__| 

• Svolgere la mia professione nel mio comune mi penalizza a causa 

dell’inefficienza delle infrastrutture 

|__|__| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

23. Se le proponessero un lavoro dipendente a tempo indeterminato, senza 

che questo comporti un abbassamento del suo attuale reddito netto, lei cosa 

farebbe? (Una risposta) 
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• Accetterebbe    1 

• Accetterebbe solo se part-time, in modo da potersi congiuntamente 

dedicare anche alla sua attuale professione 

2 

• Non accetterebbe   3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

24. Il lavoro dipendente offre tutele previdenziali e contrattuali a fronte di 

contributi da versare. Tra le garanzie che ora le leggerò, quali dovrebbero 

essere estese alla sua attività professionale magari per mezzo dell’azione 

delle associazioni di categoria? (1=sì, 2=no) 

A. Assistenza sanitaria |___| 

B. Previdenza integrativa |___| 

C. Ammortizzatori salariali (sostegno al reddito) |___| 

D. Maternità |___| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

25. Con riferimento alla sua attuale situazione lavorativa, si esprima rispetto 

ai fattori che ora le elencherò: (Una risposta su scala;0=per niente, 10=moltissimo) 

• Soddisfazione nel lavorare in proprio |__|__| 

• Soddisfazione economica |__|__| 

• Organizzazione della propria attività in autonomia |__|__| 

• Qualità della clientela (clienti di alto livello)  |__|__| 

• Flessibilità di orario e luogo di lavoro  |__|__| 

• Possibilità di lavorare su tematiche sempre nuove e diverse |__|__| 

• Possibilità di godere di introiti costanti  |__|__| 

• Possibilità di lavorare su progetti interessanti e stimolanti |__|__| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

26. Tenuto conto del contesto in cui è inserita la sua attività professionale, 

quanto ritiene che operare nella provincia di Roma costituisca un punto di 

forza per la sua professione?  (Una risposta su scala;0=per niente, 10=moltissimo) 

|__|__| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 
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27. (Esclusivamente i professionisti non ordinistici) Per la sua attività non è 

previsto un ordine professionale. In questo senso, quali sono le difficoltà che 

riscontra? (Massimo tre risposte) 

A. Scarso riconoscimento sul mercato |___| 

B. Difficoltà nel promuovere la propria attività |___| 

C. Mancato riconoscimento delle associazioni delle professioni 

non regolamentate 

|___| 

D. Mancata regolamentazione del mercato |___| 

E. Mancato riconoscimento da parte degli enti previdenziali |___| 

F. Altro (Specificare_____________) |___| 

TOTALE RISPONDENTI 15,8% 

 

28. In linea generale, con che frequenza le capita di considerare la 

retribuzione che riceve per la sua attività professionale adeguata alle 

prestazioni richieste? (Una risposta) 

• Mai  1 

• Quasi mai 2 

• Talvolta 3 

• Spesso 4 

• Sempre 5 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

29.(Esclusivamente coloro che considerano la retribuzione adeguata 

mai/quasi mai/talvolta) Quale intervento considera prioritario al fine di un 

corretto adeguamento della retribuzione alle prestazioni richieste? (Una 

risposta) 

• Lotta all’abusivismo professionale 1 

• Riduzione carico fiscale 2 

• Impiego di un tariffario minimo  3 

• Riduzione della contribuzione previdenziale 4 

• Altro (specificare)__________________ 5 

TOTALE RISPONDENTI 70,8% 

 

30. A suo avviso, quale fattore costituisce il deterrente principale all’esercizio 

della sua professione?  (Una risposta) 
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• Rischi connessi al contesto regolativo (tassazione elevata, continui 

cambiamenti normativi, deregolamentazione delle professioni)  
1 

• Rischi connessi al mercato/concorrenza (concorrenza al ribasso da 

parte di altri professionisti in termini di tariffe applicate, concorrenza da 

parte di imprese, multinazionali, franchising) 

2 

• Rischi connessi al mercato/domanda (discontinuità del lavoro, 

insicurezza) 
3 

• Rischi connessi all’evoluzione tecnologica (obsolescenza, 

spiazzamento indotto da nuove tecnologie) 
4 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

31. Le associazioni di categoria di quali proposte/servizi dovrebbero farsi 

carico al fine di migliorare l’esercizio della sua professione? (1=sì, 2=no) 

A. Facilitare l’accesso ai finanziamenti bancari  |___| 

B. Promuovere lo sviluppo della previdenza complementare  |___| 

C. Sostenere una maggiore regolamentazione e criteri più rigidi 

per l’accesso alle professioni  

|___| 

D. Promuovere reti/aggregazioni tra liberi professionisti  |___| 

E. Alleggerire la gestione burocratica (semplificazione fiscale)   |___| 

F. Promuovere corsi di formazione sull’innovazione digitale per 

i professionisti  

|___| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

32. Nella sua esperienza professionale, quanto interesse/attenzione ha 

dimostrato la Pubblica Amministrazione della provincia di Roma verso la sua 

professione? (Una risposta) 

• Molto interesse 1 

• Abbastanza interesse  2 

• Poco interesse  3 

• Nessun interesse 4 

• Non so rispondere 99 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 


